
01. GV Nordstrand am 23.06.2008 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung am 23. Juni 2008 im Restaurant „Kiefhuck“, 
Kiefhuck 4, 25845 Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 19.38 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.33 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jens Johann Jacobsen 
2. Gemeindevertreter Olaf Hansen 
3. Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen 
4. Gemeindevertreter Manfred Kooistra 
5. Gemeindevertreterin Astrid Frädermann 
6. Gemeindevertreter Michael Brauer 
7. Gemeindevertreterin Heinke Kloevekorn 
8. Gemeindevertreter Albrecht Domeyer 
9. Gemeindevertreter Heinz Uwe Domeyer 
10. Gemeindevertreterin Heidi Jürs 
11. Gemeindevertreter Dirk Ketelsen 
12. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
13. Gemeindevertreter Clemens Empen 
14. Gemeindevertreter Franz-Josef Baudewig 
15. Gemeindevertreterin Monika Empen 
16. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
17. Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse 
18. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
1. Uwe Jöns, Stabsstelle 
2. Thomas Magnussen, Protokollführer 
3. Jens Christian, Amtsvorsteher 
4. Aileen Priebe, Auszubildende 
sowie Udo Rahn, Husumer Nachrichten und ca. 100 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
5. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter Leitung des ältesten Mitglieds 
6. Ernennung und Vereidigung des/der Bürgermeisters/in 
7. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
8. Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
9. Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
10. Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den/die 

Bürgermeister/in 
12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder des Amtsausschusses 
14. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 
15. Erlass der 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 
16. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
17. Wahl der Vorsitzenden und Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 
18. Wahl von 2 Mitgliedern und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Anlegestelle Strucklahnungshörn 
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19. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

20. Wahl eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Nord 

21. Wahl einer/eines Patronatsvertreters/in 
22. Wahl von 3 Vertreter/innen für den Kindergartenbeirat 
23. Wahl von 4 Vertretern/innen für den Kindergartenausschuss 
24. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 07.05.2008 
25. Einwohnerfragestunde 
26. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
27. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan  
28. Mitgliedschaft in der Aktiv Region Südliches NF 
29. Vertretung der Gemeinde Nordstrand in der Insel- und Halligkonferenz 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Jacobsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
Die Tagesordnung wird um die Punke „Mitgliedschaft in der Aktiv Region Südliches NF“ 
und „Vertretung der Gemeinde Nordstrand in der Insel- und Halligkonferenz“ ergänzt. 
 
Anschließend hält Bürgermeister Jacobsen einen kurzen Rückblick auf seine Amtszeit 
und bedankt sich für die ihm zuteil gewordene Unterstützung. Er wünscht der 
Gemeindevertretung und dem neuen Bürgermeister alles Gute. 

 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

Bürgermeister Jacobsen verabschiedet Christa Formeseyn (22 Jahre), Heinke Paulsen 
(18 Jahre), Kurt Maart (14 Jahre), Hilde Erichsen (10 Jahre), Helga Knudsen (5 Jahre) 
und Johann Alfred Thormählen (2 Jahre) aus ihrer Tätigkeit als Gemeindevertreter/in. Er 
überreicht allen Ausgeschiedenen einen Blumenstrauß. 

 
 
3. Erklärung der Fraktionen 

Der SPD-Fraktionsvorsitzende Michael Brauer erklärt, dass seine Fraktion aus 8 
Gemeindevertretern besteht und sein Stellvertreter Franz-Josef Baudewig ist. 
Der CDU-Fraktionsvorsitzende Werner Peter Paulsen erklärt, dass seine Fraktion aus 6 
Gemeindevertretern besteht und seine Stellvertreterin Heinke Kloevekorn ist. 
Die WGN-Fraktionsvorsitzende Karla Bruns erklärt, dass ihre Fraktion  aus 3 
Gemeindevertretern besteht und ihr Stellvertreter Clemens Empen ist.  

 
 
4. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 

Bürgermeister Jacobsen stellt fest, dass Albrecht Domeyer das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist. 

 
 
5. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter Leitung des ältesten Mitglieds 

Albrecht Domeyer übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung und bittet um 
Wahlvorschläge für die Wahl des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin. 
Der SPD-Fraktionsvorsitzende Brauer schlägt Heinz Uwe Domeyer vor. Weitere 
Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
Heinz Uwe Domeyer wird mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen zum 
Bürgermeister der Gemeinde Nordstrand gewählt. 
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6. Ernennung und Vereidigung des/der Bürgermeisters/in 
Albrecht Domeyer ernennt Heinz Uwe Domeyer zum Bürgermeister der Gemeinde 
Nordstrand. Anschließend leistet Herr Domeyer den Diensteid und nimmt die 
Glückwünsche der Anwesenden entgegen. 

 
Heinz  Uwe Domeyer bedankt sich für seine Wahl und beim scheidenden Bürgermeister 
Jacobsen für seine Tätigkeit. Er überreicht ihm einen Blumenstrauß. 
Die Fraktionen und die Rektorin der Herrendeichschule, Frau Woydack, bedanken sich 
bei Jens Johann Jacobsen für die Zusammenarbeit und überreichen Blumensträuße. 

 
 
7. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

Heinz Uwe Domeyer übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung und bittet um 
Wahlvorschläge für die Wahl des/der 1. stellv. Bürgermeisters/in. 
Heinke Kloevekorn schlägt Werner Peter Paulsen vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. 
Werner Peter Paulsen wird mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 Enthaltungen zum 
1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

Bürgermeister Domeyer ernennt Werner Peter Paulsen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Nordstrand. Anschließend leistet Herr Paulsen den 
Diensteid. 

 
 
9. Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

Bürgermeister Domeyer bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des/der 2. stellv. 
Bürgermeisters/in. 
Michael Brauer schlägt Astrid Frädermann vor. Weitere Wahlvorschläge werden nicht 
gemacht. 
Astrid Frädermann wird mit 13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen zur 2. 
stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 

 
 
10. Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

Bürgermeister Domeyer ernennt Astrid Frädermann zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin der Gemeinde Nordstrand. Anschließend leistet Frau Frädermann den 
Diensteid. 

 
 
11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den/die 

Bürgermeister/in 
Bürgermeister Domeyer verpflichtet alle Gemeindevertreter/innen per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Dienstobliegenheiten. 
 
 

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
Die SPD-Fraktion schlägt Ruth Hartwig-Kruse und Astrid Frädermann vor. Von der CDU-
Fraktion wird Monika Empen vorgeschlagen. 
Alle 3 Kandidaten werden en bloc mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 
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13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder des Amtsausschusses 
Die SPD-Fraktion schlägt Michael Brauer und die CDU-Fraktion schlägt Werner Peter 
Paulsen vor. 
Beide Kandidaten werden en bloc mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 

 
 
14. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 

Die SPD-Fraktion schlägt als Vertreterin für Heinz Uwe Domeyer Astrid Frädermann und 
als Vertreter für Michael Brauer Albrecht Domeyer vor 
Die CDU-Fraktion schlägt als Vertreterin für Werner Peter Paulsen Heinke Kloevekorn 
vor. 
Alle 3 Kandidaten werden en bloc mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 

 
 
15. Erlass der 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 

Der Gemeindevertretung liegt ein Entwurf der 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 
der Gemeinde Nordstrand vor. 
Die wichtigsten Änderungen sind die Eingliederung des Sozialausschusses in den  
Jugend-, Schul- und Sportausschuss und die Eingliederung des Ausschusses für Natur- 
und Landschaftspflege in den Bau-und Wegeausschuss. Die Mitgliederzahl des Jugend-, 
Sozial-, Schul- und Sportausschusses sowie des Bau und Umweltausschusses beläuft 
sich auf 11. Des Weiteren werden die Befugnisse einzelner Ausschüsse erweitert. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der 3. Änderungssatzung zur 
Hauptsatzung der Gemeinde Nordstrand. 

 
 
16. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 

Finanzausschuss 
1. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen (SPD) 
2. Gemeindevertreter Dirk Ketelsen (SPD) 
3. Gemeindevertreter Michael Brauer (SPD) 
4. Gemeindevertreter Franz-Josef Baudewig (SPD) per Los SPD-CDU 
5. Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen (CDU) 
6. Gemeindevertreterin Monika Empen (CDU) 
7. Gemeindevertreter Olaf Hansen (CDU) überproportional Ausgleich zu 4. 
8. Gemeindevertreter Clemens Empen (WGN) 
 
Jugend-, Sozial-, Schul- und Sportausschuss 
1. Gemeindevertreterin Astrid Frädermann (SPD) 
2. Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse (SPD) 
3. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen (SPD) 
4. Bürgerliches Mitglied Frank Paulsen (SPD) 
5. Bürgerliches Mitglied Günter Brauer (SPD) 
6. Gemeindevertreterin Heidi Jürs (CDU) 
7. Gemeindevertreterin Monika Empen (CDU) 
8. Bürgerliches Mitglied Reiner Knudsen (CDU) 
9. Bürgerliches Mitglied Maik Dethlefsen (CDU) 
10. Gemeindevertreterin Karla Bruns (WGN) 
11. Bürgerliches Mitglied Cornelia Asmussen (WGN) 

 
Bau-und Umweltausschuss 
1. Gemeindevertreter Franz-Josef Baudewig (SPD) 
2. Gemeindevertreter Dirk Ketelsen (SPD) 
3. Gemeindevertreter Albrecht Domeyer (SPD) 
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4. Bürgerliches Mitglied Ernst-August Clausen (SPD) 
5. Bürgerliches Mitglied Herbert Dittmer (SPD) 
6. Gemeindevertreter Manfred Kooistra (CDU) 
7. Gemeindevertreter Olaf Hansen (CDU) 
8. Bürgerliches Mitglied Martina Lorenzen (CDU) 
9. Bürgerliches Mitglied Sönke Thormählen (CDU) 
10. Gemeindevertreter Gerd Asmussen (WGN) 
11. Bürgerliches Mitglied Hans-Walter Domeyer (WGN) 

 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus 
1. Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse (SPD) 
2. Gemeindevertreter Albrecht Domeyer (SPD) 
3. Gemeindevertreter Michael Brauer (SPD) 
4. Bürgerliches Mitglied Adolf Spielhagen (SPD) 
5. Bürgerliches Mitglied Bernhard Paulsen (SPD) 
6. Gemeindevertreterin Heinke Kloevekorn (CDU) 
7. Gemeindevertreterin Heidi Jürs (CDU) 
8. Bürgerliches Mitglied Reiner Knudsen (CDU) 
9. Bürgerliches Mitglied Eileen Schärf (CDU) 
10. Gemeindevertreterin Karla Bruns (WGN) 
11. Bürgerliches Mitglied Veronika Völkening (WGN) 

 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
1. Gemeindevertreter Michael Brauer (SPD) 
2. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen (SPD) 
3. Gemeindevertreterin Monika Empen (CDU) 
4. Gemeindevertreter Clemens Empen (WGN) per Los WGN-CDU 

 
Für die Vertretung in den Ausschüssen findet die „Pool-Regelung“ Anwendung. Somit 
können alle Gemeindevertreter/innen die Vertretung für ein fehlendes Ausschussmitglied 
wahrnehmen. 

 
Die Mitglieder der Ausschüsse werden en bloc in der o.a. Besetzung einstimmig gewählt. 

 
 
17. Wahl der Vorsitzenden und Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 

Vorsitzende 
Finanzausschuss     Jörg Bahnsen (SPD) 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus Heinke Kloevekorn (CDU) 
Bau- und Umweltausschuss   Franz-Josef Baudewig (SPD) 
Jugend-, Sozial-, Schul- und Sportausschuss Reiner Knudsen (CDU) Los CDU-WGN 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung Clemens Empen (WGN) 
 
Stellvertretenden Vorsitzende 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus Ruth Hartwig-Kruse (SPD) 
Finanzausschuss     Werner Peter Paulsen (CDU) 
Jugend-, Sozial-, Schul- und Sportausschuss Astrid Frädermann (SPD) 
Bau- und Umweltausschuss   Manfred Kooistra (CDU) Los CDU-WGN 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung Michael Brauer (SPD) 
 
Die Vorsitzenden und deren Stellvertreter/innen werden en bloc einstimmig gewählt. 
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18. Wahl von 2 Mitgliedern und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Anlegestelle Strucklahnungshörn 
Die SPD-Fraktion schlägt Franz-Josef Baudewig als Mitglied und Albrecht Domeyer als  
dessen Stellvertreter vor. 
Die CDU-Fraktion schlägt Olaf Hansen als Mitglied und Manfred Kooistra als dessen 
Stellvertreter vor. 
Die vorgeschlagenen Personen werden mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 

 
 
19. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
Es wird als Mitglied in der Verbandsversammlung Ernst-August Clausen und als 
Stellvertreter Manfred Kooistra vorgeschlagen. 
Die vorgeschlagenen Personen werden mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt 

 
 
20. Wahl eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Nord 
Es wird als Mitglied in der Verbandsversammlung Ruth Hartwig-Kruse und als 
Stellvertreter Sönke Thormählen vorgeschlagen. 
Die vorgeschlagnen Personen werden mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 

 
 
21. Wahl einer/eines Patronatsvertreters/in 

Die SPD-Fraktion schlägt Astrid Frädermann als Patronatsvertreterin vor. 
Die Gemeindevertretung wählt Astrid Frädermann mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen 
bei 3 Enthaltungen zur Patronatsvertreterin. 

 
 
22. Wahl von 3 Vertreter/innen für den Kindergartenbeirat 

Die SPD-Fraktion schlägt Regina Reuß und Bernhard Paulsen vor. Die CDU-Fraktion 
schlägt Michaela Flauger vor. 
Die vorgeschlagenen Personen werden mit 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 
Enthaltungen gewählt. 

 
 
23. Wahl von 4 Vertretern/innen für den Kindergartenausschuss 

Die SPD-Fraktion schlägt Regina Reuß und Bernhard Paulsen vor. Die CDU-Fraktion 
schlägt Maik Dethlefsen vor. Aufgrund des von Bürgermeister Domeyer gezogenen 
Loses fällt das Vorschlagsrecht für den/die 4. Vertreter/in auf die WGN. Die WGN-
Fraktion schlägt Veronika Völkening vor. 
Die vorgeschlagenen Personen werden einstimmig gewählt. 

 
 
24. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 07.05.2008 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
 
 
25. Einwohnerfragestunde 

Robert Brauer fragt nach, ob der Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus nicht öfter 
tagen könnte. Die Gemeindevertretung nimmt die Anregung zur Kenntnis. 
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26. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Karla Bruns fragt nach, ob schon eine neue 2. Aufsicht für die Jugendgruppe gefunden 
wurde. Bürgermeister Domeyer erklärt, dass in der Angelegenheit gearbeitet wird. Eine 
Bewerbung liegt bereits vor. 
 
Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Domeyer, dass die Dixi-Toiletten am Damm wieder 
errichtet werden sollen. 
 
 

27. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan  
Uwe Jöns erläutert, dass der Kreis Nordfriesland die Ämter zu einer Stellungnahme bis 
zum 15. Juli 2008 aufgefordert hat. Er verweist auf die vorliegende Zusammenfassung 
mit den Schwerpunkten Wohnungsbedarf, Windkraft und Tourismus. 
Amtsvorsteher Christian ergänzt, dass jede Gemeinde eigene Ergänzungen zu der 
Stellungnahme abgeben kann, die dann über das Amt an den Kreis weitergeleitet 
werden. Er verweist insbesondere auf die prozentuale Festlegung der 
Wohnbauentwicklung auf 8 %, welche den Gestaltungsspielraum der Gemeinden stark 
einschränkt. 
Werner Peter Paulsen wünscht sich, dass auch der Küstenschutz einbezogen wird und 
im Bereich der Windkraft mehr Gestaltungsmöglichkeiten bestehen müssten. 
Karla Bruns betont, dass die heute zu beschließende Stellungnahme nicht die endgültige 
der Gemeinde sein soll, so dass zu einem späteren Zeitpunkt eine Ergänzung 
vorgenommen werden kann. 
Franz Josef Baudewig betont, dass man sich doch eigentlich einig ist, dass eine 
Ausweitung der Flächen für Windkraft nicht erfolgen soll. 
Werner Peter Paulsen betont, dass sich die Gestaltungsmöglichkeiten nur auf die 
vorhandenen Flächen beziehen sollen. 
Uwe Jöns formuliert einen Zusatzpassus für die Stellungnahme: 
Es muss auch in Zukunft möglich, sein in ausgewiesenen Schwerpunktgebieten für 
Tourismus an bereits vorhandenen Windparks eine Weiterentwicklung vornehmen zu 
können. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die vorliegende Stellungnahme zum 
Landesentwicklungsplan einschließlich des formulierten Zusatzpassus. Zur weiteren 
Beratung wird die Thematik in den Ausschuss für Wirtschaft- und Tourismus überwiesen.  

 
 
28. Mitgliedschaft in der Aktiv Region Südliches NF 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Mitgliedschaft in der Lokalen 
Aktionsgruppe der Aktiv-Region Südliches Nordfriesland zu beantragen. 

 
 
29. Vertretung der Gemeinde Nordstrand in der Insel- und Halligkonferenz 

Als Vertreterin der Gemeinde Nordstrand in der Insel- und Halligkonferenz wird von der 
SPD-Fraktion Ruth Hartwig-Kruse vorgeschlagen. 
Ruth Hartwig-Kruse wird mit 16 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme bei keiner Enthaltung als 
Vertreterin gewählt. 

 
Der Amtsvorsteher richtet abschließend noch einige Worte an die Gemeindevertretung. Er 
bittet, für die Lokale Aktionsgruppe Projekte zu entwickeln. 
 
Bürgermeister Domeyer schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
Mitarbeit. 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 
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